

26.
 köcsö
 minden
 kra ter
 t min
 57
 ucca 58.
 let. (Ez
 215
 n üzlet
 raktár
 zni: dr.
 71. 1632
 óan kap
 első ár
 1613
 bérlet
 idomása
 alázott
 léki vál
 ése maj
 érem to
 at. Tisz
 Vilmos
 Telefon
 1334
 omb 64
 rban, —
 1818
 C
 ucca 4.
 rőre be
 zemből
 utorkat
 let, tro
 ket &
 t. Sajt
 szon is
 123
 emfősz
 lok. —
 ucca 16.
 17
 86. —
 a olesó
 1472
 gek.
 nát ké
 lak épü
 2. szám
 ábbá a
 nagybér
 z. udvari
 cius hó
 zni lehet
 a hivatu
 184
 rem ki
 lban, 185
 en ere
 zít Nagy
 épület.
 1633
 Csikó
 házisz
 nden fű
 174
 zban üz
 mszobás
 rkezek
 apó u. 4.
 1587
 alatnak.
 Házta
 2. 1589
 ra 40.
 enyi uc
 1603
 Ferenc
 on első
 ményel
 ok, iro
 és épü
 1483
 (25 m
 okegyár
 1648
 közvial
 adó. Er
 ina 7.
 1634
 gok. —
 nden di
 kalapok
 akítás 3
 pszalon.
 87
 AS
 olesón
 óci u.

DEBRECENI FÜGGETLEN UJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁRAK: EGÉSZ ÉVRE 36 PENGŐ, FÉLÉVRE 18 PENGŐ, NEGYEDEVERE 9 PENGŐ, HOY HÓRA 3 PENGŐ. HOYKES SZÁM ÁRA HÉTFOZÓNA 12 FILLÉR, VASÁRNAP 20 FILLÉR. — MEGJELNIK HÉTFO KIVÉTELELVEL MINDEN NAP. KIADÓK: HEGEDŰS ÉS SÁNDOR IRODALMI ÉS NYOMDAI RÉSZVÉNYTÁRSASÁG.
 VELELŐS SZERKESZTŐ: FARKAS LAJOS
 SZERKESZTŐSÉG: NAPPAL: FERENC JÓZSEF UT 34. SZÁM. TELEFONSZÁM: 10-20. ÉJEL: FERENC JÓZSEF UT 49. SZÁM. TELEFONSZÁM: 18. FŐKIADÓ-HIVATAL: FERENC JÓZSEF UT 49. SZÁM. TELEFONSZÁM 18. FŐKIADÓ-HIVATAL ÉS KÖLCSÖNKÖNYVTÁR: SZÉCHENYI UCCA 2 SZÁM. TELEFONSZÁM 175.

DEBRECEN, 1928 FEBRUÁR 28. KEDD XXVI. ÉVFOLYAM 18. SZÁM.

Kollektív szerződés

Közeledik a tavasz, mikor számíthatunk rá, hogy végre valahára megindulhatnak Debrecenben is a közmunkák és azok a magánépítkezések, amelyeknek lendületétől és terjedelmétől fontos szociális problémák függnek. A gazdasági nyomorúság, amely most talán még nyomasztóbb, mint amilyent évek óta tapasztalunk, köteleességé teszik minden kinek, hogy a maga egyéni érdekeinek rovására menő áldozat árán is igyekezzék a meginduló munkák zavartalanosságát minél inkább biztosítani. A munkásság közül egész ószón és télen a tulnyomórész szinte egy falat kenyér nélkül állott. Ki vannak éhezve ezek a tömegek és elképzelhető, ha türelmetlenül várják azt az időt, amikor újból kezükbe vehetik a szerszámot és hazavihetik családjuknak azt a kevés kenyeret, amit ma tülekedéssel sem lehet megszerezni. Különösen suttja a téli idő az építőmunkásokat, akik a hideg évszakban képtelenek akármilyen kevés munkához is jutni. — Ezekre tehát egzisztenciális érdek, hogy a munka minél előbb meginduljon és ha már megindult, annak nyugalma és zavartalanossága minél erősebben biztosítva legyen. Tény, hogy ezek az emberek rengeteget szenvednek és nélkülöznek. Ezek segíteni nemcsak szociális kötelesség, de kötelesség a nemzettel szemben is, amelynek az az érdeke, hogy dolgozó tömegei minél nyugodtabbak legyenek és kenyérral minél jobban el legyenek látva. Ez a nemzeti érdek parancsolja tehát, hogy a munkásság ügyét nem szabad olyan egyoldalúsággal, mely tisztán a tőke hasznát keresi, olyan rideg számításal, amely nem törődik vele, hogy mi lesz holnap a ma kihasznált munkaerővel és hogy fenn tudja-e tartani magát a rosszul fizetett munkás akár a legszerényebb módon is munkájának béréből.

Ilyen egyoldalú tökepolitika magára a tőkére is katasztrófális lenne, mert hiszen a rosszul fizetett munkástól első sorban nem lehet olyan jó munkát kívánni, mint amelyet az végez, akinek legalább tisztességes kenyeret biztosít a küzdő. De szerencsétlenség lenne magára a tőkére ez azért is, mert hiszen folytonos bérmozgalmak, folytonos harcok szakítanak meg a munka folytonosságát és ez végül is azt eredményezné, hogy a tőke akármilyen erős is, elvérezne. Nem kevésbé szerencsétlen lenne azonban, ha a másik oldalon, a munkásság részén is egyoldalú politika tudna érvényre jutni. Mert hiszen semmiféle tőke nem lehet olyan erős, hogy kibírjon olyan túlterhelést, amely annak jövedelmességével nem áll arányban.

A kétféle érdeket össze kell egyeztetni. Mindenekfelett nem szabad egyik oldalon sem az ügyet hatalmi kérdéssé tenni, akár a tőke, akár a munkáskéz ügyét. Ez volna a legnagyobb katasztrófa, mert ez az álláspont lehetetlenné tenné, hogy a két szemben álló fél egymáshoz közeledjék. A tőke oldalán okos számítás mellett emberséges érzés kell, hogy legyen, emberséges érzés, amely belátja, hogy a munkást a maga tisztességesen és jól végzett munkájáért meg is kell fizetni és figyelemmel kell lenni azokra a nagy nemzeti érdekekre, amelyek legelső sorban a tőkétől kívánnak áldozatokat az ország nyugalma érdekében.

A megegyezés, amely méltányos, emberséges, egyrésztől a munkás számára tisztességes egzisztenciát biztosít, másrésztől a tőke becsületet kalkulációját respektálja, az egyetlen, amely ma az ország érdekeihez vezet. De különösen fontos mindezek mellett még az is, hogy a kormány végre tegye lehetővé, hogy a várt debreceni közmunkák meg is induljanak.

A Független Polgári Párt a közgyűlésen követeli a népjóléti miniszter külsőségi rendeletének helyes végrehajtását

Ismeretes az az ellentét, amely a város vezetősége és a törvényhatósági bizottság ellenzéki pártja: a Független Polgári Párt között a kerteségek és telepek egészségügyi viszonyainak rendezése tekintetében megjelent népjóléti miniszteri rendelet végrehajtása körül felmerült. A többségi párt minden erővel azon van, hogy a lehetőségek tekintetében vétele nélkül, azonnal hajtsák végre a rendelet egyes részeit, a Független Polgári Párt viszont azt hangsúlyozza, hogy a rendelet csak irányt szab a város közegészségügyi politikájának a végrehajtásánál tekintettel kell lenni a kerteségek és telepek lakóinak érdekeire. Ami természetesen is, hiszen a miniszter épen ezeknek a szegény embereknek érdekében hozta meg a rendeletét.

A kérdés tisztázására, hogy a többségi párttól nyílt választ kapjon a Független Polgári Párt s helytelen válasz esetén felhívassa a népjóléti miniszter figyelmét arra, hogy nemes intenciókból fakadó rendeletét Debrecenben félremagyarázva akarják végrehajtani: dr. Juhász Nagy Sándor és társai a következő önkéntes indítványt nyújtották be a törvényhatósági közgyűlés szerdai ülésnapjára:

Tisztelettel indítványozzuk, hogy a közgyűlés a kerteségek és telepek egészségügyi viszonyainak rendezése tárgyában kelt 27.510/1928. I. számú rendelet tárgyában intézzen feliratot a népjóléti miniszter urhoz.

A felirat tartalmául javasoljuk a következőket:

A közgyűlés köszönetet mond a népjóléti miniszter urnak a rendeletében foglalt azért a nemes intencióért, hogy a kerteségek a telepek legtöbbszörre szegény lakosságának érdekei kellő figyelemben részesüljenek.

A közgyűlés úgy fogja fel a miniszter ur rendeletét, mint nagy programot, melynek megvalósítása csak hosszabb idő alatt lehetséges, fokozatosan, a lakosság iránti szeretettel, nagy körültekintéssel és ügybuzgalommal, akként, hogy miként azt a miniszter ur rendeletében is nyomatékosan hangsúlyozta, a telepeken lakó „legszerényebb néprétegek vagyoni helyzete” teljes mértékben kímélve legyen.

Helyesli a közgyűlés a miniszter ur rendeletében kifejezett azt a törekvést is, hogy a telepek helyzetének megjavítása egyelőre csak abban a mértékben eszközözendő, „amennyire azt a fennforgó viszonyok megengedik” és a legelső feladat annak elérése, „hogy a helyzet közegészségügyi szempontból tűrhetővé váljék”.

Ugy a miniszter ur, mint a városi közgyűlés által közösen elfogadott ez alapelvek figyelembevételével a közgyűlés kifejezi azt a szilárd elhatározását, hogy a kerteségek és telepek ma már tarthatatlan szomorú viszonyainak, különösen közegészségügyi helyzetének megjavításához jóakarattal és készséggel hozzáfog.

Ezek előrebocsátása után közölje a miniszter ural a következőket:

1. A telepekhez vezető utak és a telepek főbb közlekedési utvonalaival járható állapotba hozását a közgyűlés már a múlt évben Hegyemegi Kiss Pál és társai önálló indítványa folytán elhatározta és annak a határozatnak megvalósítása már folyamatban van.
2. A közgyűlés kész a kerteségek és telepek területén a jövő kutak szá-

mát előkészítendő terv szerint fokozatosan szaporítani.

3. A magas talajvízzel bíró telepek lecsapolását a város meg fogja kísérelni és a szükséges munkálatok előkészítéséhez haladéktalanul hozzáfog.

4. A városi kanális födétlenül álló azon részletek befödését, mely mellett emberi lakások vannak, a város foganatosítani fogja.

5. Az új elemi népiskolák létesítése ügyében a helybeli református egyház kezdeményezésére már tárgyalások vannak folyamatban a vallás- és közoktatásügyi miniszter ur, a református és római katolikus egyházak és a város között és minden reménység megvan arra, hogy kellő számú népiszkola rövidesen rendelkezésre fog állani. A város a gyermekek összeszámolását már foganatba is vette.

6. A népjóléti miniszter ur rendeletében foglalt szorosan vett közegészségügyi intézkedések tárgyában, amilyenek a gyógyszerárak felállítás, telepi orvosi állások létesítése, a házi szemétkifutározása, az anyas és gyermekágyasok gondozása, a közgyűlés a népjóléti miniszter urat, hogy e tekintetben

a rendelet 10. pontjában foglalt azt az elvet, hogy az intézkedések „a szegénysorsos lakosság vagyoni helyzetének kímélésével” történjenek, teljes mértékben figyelembe fogja venni és szabályrendeleteit ebben az irányban fogja módosítani.

8. A fentiekben adja meg a közgyűlés a választ a miniszter ur rendeletének 1., 2., 3., 4., 6., 9. és 10. pontjára vonatkozólag.

9. A miniszteri rendelet 5. pontjában foglaltakat a közgyűlés akként kívánja értelmezni, hogy mindenképp le kell csapolni az illető telepről a magas talajvizet és e tekintetben minden lehető el kell követni.

Csak ha a lecsapolás nem sikerülne, akkor jöhet csak majd kérdésbe az egészségre veszélyes nedves lakások szárazzá tételének ügye. Ez a sorrend magából a rendeletből is világosan kitűnik,

azonban a közgyűlés külön is hangoztatni akarja, hogy a talajviz eltüntetésének megkísérlése előtt a magánosok ellen semmi eljárás folyamatba nem tehető.

10. A rendelet 7. pontjában foglaltakra vonatkozólag, mely azoknak a telepeknek, amelyeknek közegészségügyi viszonyai egyáltalán meg nem javíthatók, fokozatos áttelepítésére hívja fel a figyelmet, közölje a közgyűlés a miniszter ural, hogy ezt az intézkedést akként értelmezi, hogy itt több évtizedre kiterjedő programnak megvalósításáról van szó, melynek teljes végrehajtása esetleg több nemzedék munkáját és áldozatkészségét fogja igényelni. De erről is csak akkor lehet szó, ha előbb minden más mód megkíséreltetett az emberi egészség védelmére.

11. Végül a rendelet 8. pontjára vonatkozólag írjon fel a városi közgyűlés a miniszter urhoz és tisztelettel kérje, hogy a miniszter ur az ebben a pontban foglalt közegészségügyi bejárástól ezidőszereint eltekinteni méltóztassék.

Közlött: Sajtós, orununk kei, ha embertársainknak bármilyen felelet tudunk ma nyújtani, nemhogy meglévő emberi hajlékoknak razziaszerű átvizsgálására lehetne gondolni.

Fejezze ki a közgyűlés azt a véleményét, hogy

elsősorban a hatóság kötelessége az, hogy a kerteségek és a telepek szegény lakosai részére a megfelelő egészségügyi berendezkedés elemi feltételeit biztosítsa és csupán ennek szívéis és hosszú munkával történő megvalósítása után kerülhet majd sor arra, hogy magukat az érdekelteket is alaposabb vizsgálatnak vessük alá.

A rendelet 8. pontjának ezen előfeltételek nélküli végrehajtása csak zaklatásra vezetne, anélkül, hogy abból a közegészségügyre haszon háromolnék.

Tisztelettel:
 Dr. Juhász Nagy Sándor,
 Dr. Hegyemegi Kiss Pál,
 Deák István.

Az önálló indítvány körül a közgyűlésen előreláthatólag széles vita fog kifejlődni, amit az ügy rendkívüli jelentősége indokoltja is tesz.

Mussolini holnapra halasztotta beszédét az olasz-osztrák konfliktusról

Róma, február 27. Általánosan nagy érdeklődéssel várták Mussoliniak mára bejelentett kamaral nyilatkozatát az olasz-osztrák konfliktus ügyében. Mussolini azonban beszédét elhalasztotta holnapra, vagy holnaputánra, amikor a hazaérkezett Auriti bécsi követ részletes informálja már. A visszahívott bécsi követ egyébként ma érkezett meg Rómába és azonnal a Chigi-palotába ment, ahol Mussolini fogadta.

Ausztria a Népszövetséghez fordul Déltől miatt?

Bécs, február 27. Az olasz konfliktust itteni diplomáciai körökben nyugodtan és higgadtan itélik meg s úgy vélekednek, hogy a Népszövetség tanácsának legközelebbi ülészakán nem is fog hivatalosan szóba kerülni s nem lesznek további fejleményei. Ami azt illeti, hogy Mussolini miniszterelnök Auriti bécsi olasz követet sürgősen hazarendelte, annak nincs más magyarázata, mint az, hogy Auriti már régóta nem volt Rómában és Mussolini

miniszterelnök töle magától akar beható értesüléseket szerezni az ausztriai hangulat felől, mielőtt a kamarában Seipel kancellár beszédére válaszolna.

Íletékes osztrák helyen az olasz konfliktus fejleményeiről azt a felvilágosítást adták, hogy ha nem is rendel vissza államahelyérről Auriti bécsi követet kormánya, aligha fog visszatérni Bécsbe s e részben utalhat arra, hogy Auriti az utolsó hónapokban egyáltalán nem tanúsított valami nagy diplomáciai tartózkodást az osztrák kormánnyal szemben, úgyhogy teljesen érthetően, hogy Rómában egyszerre ellene fordultak.

Auriti követ ugyanis ismételt szavát tett az osztrák külügyminiszteriumban különféle tüntetéseket, olaszellenes újságcikkeket.

és olyan megnyilvánulásokat, amelyek Dél-Tirol miatt hangoztak el olyankor, amikor nyilvánvaló volt, hogy az osztrák kormánynak ezekhez a jelenségekhez nincsen semmi

épületeket magya... fellobogózni és m... március 15-ével... nyekkel kapcsolat... lékműveket.

A végrehajtási... hogy az ünnepségek a társadalmi e...

A városi tanács... tási utasítás alap... az összes debrec...

március 15-én ta... Ezek az istentisz... küldöttségileg ké...

Felhívta a tanács... hogy március 15-én... Megkereste a tan...

hogy március 15-én... pélyeket. Utasított...

március 15-én a... kollégiumi Petőfi...

Felkérték ezenkív... hogy rendezze me...

gét, mellyel kapcs... nevében Csürös Fe...

nácsonk koszorút... borra.

Amerika öngyilkoss... el eg...

Budapest, február... Kornél 20 éves orv...

dr. Mészáros Zoltán... egy jobbatársának R...

kossági szándékából... san sérült állapotba...

rották, ahol remélték... nek. Hátrahagyott le...

rátjátott, hogy lakás... kosságának okán a...

Fazekas centennári... A debreceni állam...

iskola patronusának... éves hallozási fordul...

ilte meg vasárnap. A... 150. dieseretet az ifj...

Kollwenz Rezső tan... Béla tanár iradalom...

tatta a Ludas Matyi... vic Alfréd Fazekas...

dalát szavalta el. Lo... Mihály tudományos...

Debreceni Fűvészkör... szely György a Lud...

nását adta elő, végül... Fazekas Mihályról ir...

renc, Gábor Gusztáv... Anyakö...

A debreceni állam... február 27-én a követ...

Elj... Tálos Gyula r. ka...

ref; Fekete Lajos r... Kiss István ref. — G...

Tibor ref. — Gáll M... h. ev. — Bán Margit...

Barca Juliánna ref... Novák Erzsébet r. k...

Szü... Fohn Nándor kishé...

lakosságát leány... István és Margit...

mozdonyvezető leány... zsei máv. bogárné...

nylv kishérió fia Sár... gazdálkodó leány Ju...

dos leány Ilona... Halá...

Konrad Dezső ref... Sirokman Andrásné r...

5; Zempléni Ferenc r... 16h Mihály ref. 76 é...

Antal r. kath. 64 éves... Kovács Gáborné r. k...

Lakatos Imre ref. 2... Miklósné r. kath. 37...

Antal ref. 6 éves Kin... zsei ref. 24 éves Ho...

Sirk gyári áron... Temetőmunkák

Törtek, rajzok s... FÜGGETL...

Will's melodi band... (Lásd 3. oldalt)

március 15-ét az ország minden váro...

sában istentisztelettel és ünnep...

lyos tartásával kell megünnepelni.

A törvényhatósági és az állami hivata...

lokban szünetet kell elrendelni. A köz...

Will's melodi band

(Lásd 3. oldalt)

Will's melodi band

(Lásd 3. oldalt)

Will's melodi band

(Lásd 3. oldalt)

Will's melodi band

Március végéig szünetet kap a Ház

Az állategészségügyi törvényjavaslat meg... szavazása után a szent korona őrzéséről szóló...

A Ház holnapi ülését követően az illetékes... parlamenti bizottságok delután öt órákor meg...

már a költségvetés parlamenti tárgyalása alatt... meg fogják vitatni a javaslatot, amelyet Vass...

Beavatott helyen szerzett értesülés szerint... az árvák pénzének és a katonatisztek kaució...

A külsőségek közigazgatása

Irta: Dr. ERDŐS JÓZSEF ügyvéd, törvényhatósági bizottsági tag.

Tudnunk kell elsősorban is, hogy Debrecen... város területének mely részét képezi a kül...

Jelenleg a városi közigazgatás nem tagozó... dik, mivel Debrecen város egész területén (bél...

Az alföldi városok azonban ezt a központi... igazgatást megsínylették, mert az egyes r...

Szükséges azonban vizsgálódás tárgyává... tennünk, hogy helyese-e a mai központi igaz...

Egy-két önálló község létesítése kölcsönös... veszedelmeit rejtene magukra nézve ép úgy,

A magyar közigazgatásban minden egyes... község önkormányzati alapon van szervezve,

Modellkalapok

a legnagyobb választékban és legolcsóbb árban a... Lusztig Kalapszalomban

Simonffy u 29. szerezhetők be Alaki...

közé. Az olaszok különösen súlyos provoká... ciónak tekintették azt a tábori misét, amelyet...

a déltiroli panaszokat az osztrák kormány a Népszövetség elé fogja terjeszteni,

hogy ezáltal ebben a kérdésben állásfoglalásra... késztesse a Népszövetséget.

Az olasz sajtó a szentgotthárdi ügyről. Róma, február 27. A római lapok folytat...

Róma, február 27. Az egyik tekintélyes... olasz lap foglalkozik a népszövetségi tanács...

Eltelkintve attól, hogy a tanács elnöke vis... szaélt hatáskörével, mert a tanácsot még nem...

Németország állásfoglalása.

...Róma, február 27. Dr. Erdős József, közigy... mai német nagykövettel és a pápai német...

Dr. Eszedi István előadása a hortobágyi nótákról

Vasárnap a Polgári és Gazdakör nagyter... mében dr. Eszedi István egyetemi magántan...

Női harisnya

minden minőségben! Tartós selyemharisnya 4-70 P-161

Marton Gyula és Fiánál Főter 25.

épületeket magyar cimerez zászlóval kell fellobogóztatni és meg kell koszorúzni a március 15-ével, illetőleg a 48-as eseményekkel kapcsolatban álló szobrokat, emlékműveket.

A végrehajtási utasítás intenciója az, hogy az ünnepségek rendezése elsősorban a társadalmi egyesületek feladata.

A városi tanács a bemutatott végrehajtási utasítás alapján megkeresést intézett az összes debreceni egyházakhoz, hogy március 15-én tartsanak istentiszteletet. Ezeket az istentiszteleteket a hatóságok küldöttségileg képviseltetik magukat. Felhívta a tanács a város lakosságát, hogy március 15-én házaikat lobogózza fel. Megkereste a társadalmi egyesületeket, hogy március idusán rendezzenek ünnepélyeket. Utasította a főkereszt, hogy március 15-én a Kossuth-szobrot és a kollégiumi Petőfi-szobrot díszítse fel. Felkérték ezenkívül az Egyetemi Kör, hogy rendezze meg az ifjuság ünnepségét, mellyel kapcsolatban a városi tanács nevében Csűrös Ferenc közművelődési tanácsnok koszorút helyez a Kossuth-szoborra.

Amerikai párbajban öngyilkosságot követett el egy diák

Budapest, február 27. Ma délelőtt Meszlényi Kornél 20 éves orvostanhallgató, akinek fivére dr. Meszlényi Zoltán, a herceprímás titkára, egy jöbarátjának Rádai uccai lakásán öngyilkossági szándékából melbelötte magát. Súlyosan sérült állapotban a Bakai-kórházba szállították, ahol remélik, hogy megmenekül az életnek. Hátrahagyott leveleiben bocsánatot kér barátjától, hogy lakásán lett öngyilkos. Öngyilkosságának okául amerikai párbajt jelölt meg.

Fazekas Mihály centennáriumi ünnepély

A debreceni állami Fazekas Mihály főreáliskola patronusának, Fazekas Mihálynak száz éves halálának fordulóját sikerült ünnepséggel ült meg vasárnap. A Fazekas Mihály által írt 150. dícsérteket az ifjusági énekkar adta elő, Kollwenz Rezső tanár vezetésével. Majoros Béla tanár irodalomtörténeti szempontból méltatta a Ludas Matyi halhatatlan íróját. Baukovic Alfréd Fazekas Mihálynak Hortobágyi dalát szavalta el. Lovas Rezső tanár Fazekas Mihály tudományos működését ismertette a Debreceni Fűvészkönyvvél kapcsolatban. Kiszely György a Ludas Matyi harmadik levonását adta elő, végül pedig Lampérth Géznak Fazekas Mihályról írt vigjátékát látszották el az iskola tanulói: Zalai Böske, Ludeser Ferenc, Gábor Gusztáv, Filipp Ferenc.

Anyakönyvi hírek

A debreceni állami anyakönyvi hivatalnál február 27-én a következő bejelentések történtek:

- Eljegyzések:** Fálós Gyula r. kath. — Csédomi Margit ref.; Fekete Lajos ref. — Kovács Klára izr.; Kiss István ref. — Gombos Eszter ref.; Ersey Tibor ref. — Gáll Margit ref.; Roth Ernő ág. h. ev. — Bán Margit ref.; Bőr Ferenc ref. — Barcza Juliánna ref.; Bökönyi István ref. — Novák Erzsébet r. kath.
- Születések:** Fohn Nándor kishérlő fia Miklós; Gábor Pál lakatosné leány Mária; Pataki János im. fia István ref. — Margit (ikrek); Molnár Imre mozdonyvezető leány Erzsébet; Urbánkó József máv. bognár leány Mária; Eszenyi Mihály kishérlő fia Sándor; Sz. Molnár Balázs rászálkódó leány Juliánna; Dári Imre szárdos leány Ilona.
- Halalozások:** Konrad Dezső ref. 49 éves Garai u. 6.; özv. Sirokman Andrásné r. kath. 70 éves Petőfi tér 5.; Zempléni Ferenc ref. 58 éves Malvin u. 6.; Záh Mihály ref. 76 éves Timár u. 32.; Tarocki Antal r. kath. 64 éves Szent Anna u. 40.; özv. Kovács Gáborné r. kath. 80 éves Borz u. 19.; Lakatos Imre ref. 2 éves Nagykerék; Varga Miklósné r. kath. 37 éves Eötvös u. 9.; Kovács Antal ref. 6 éves Kintizi u. 51.; Zöldhegyi József ref. 24 éves Hortobágyi u. 9.

Sirkövek
gyári áron Honyadi u. 14.
Temetőkönkakat oson v. lalunk.
Tervek, rajzok s költségvetés díjtalanul!

A fájdalomtól örült meg az az ember, akinek hulláját a Nagyerdőn találták

Letépte a ruháit és megfagyott

Megirtuk, hogy a Nagyerdőben egy kunyhóban oszlásnak indult szakállas férfi holttestét találták meg a galyszedő gyermekek. A vizsgálat megindult az ügyben. Felboncolták a holttestet s megállapították, hogy

büntény nem történt.

A szerencsétlen férfinak szájrákja volt és abban pusztult el.

A jelek szerint a fájdalomtól meg-

örült és úgy tépte le magáról a ruhát és fagyott meg a kunyhóban.

A boncolás adatai szerint a férfi holtteste már november óta heverhetett az elhagyott kunyhóban.

A széleskörű nyomozás, amelyet a debreceni rendőrség megindított a hulla személyazonosságának megállapítása érdekében, tegnap eredményre vezetett, a hatóságok megállapították, hogy a halott Hella Lajos napszámos volt.

A Független Polgári Párt kivívja a kisközségeknek a legeltetési jogszabadságát

Smeretes, hogy a legeltetés kérdése rendezésének ügyét is programjába vette a Független Polgári Párt és ez ügyben a legutóbb tartott városi közgyűlésen már szóvá is tette azt az igazságtalanságot, amely e téren a kisközségek terhére fenn áll. A legeltetés kérdése ma úgy áll, hogy a fennálló szabályzat szerint a kaszáló legeltetésre csak annak van joga, akinek beltelkes háza van, aki azonban csak kaszáló, vagyis külső telek birtokosa, annak a legeltetésre joga nincsen. A Független Polgári Párt amaz akciójával szemben, amelyet önálló indítvány formájában vittek a közgyűlés elé s amelynek az volt a lényege, hogy minden birtokos legeltethessen, ne csak a beltelkes háztulajdonosok, a tanácsnak az volt az álláspontja és javaslata a törvényhatósági bizottsághoz, amelyet ez el is fogadott, hogy a

a legeltetési jog kiterjesztése, illetve megújítása jogi akadályokba ütközik,

mert a belsőségi háztulajdonosok vagyoni érdekeit sértené.

A városi tanács eme felfogásának megdöntésére most a Független Polgári Párt több kiváló jogász véleményét kérte ki, valamint olyan férfiakat, akik e kérdést már régen ismerik. E meghallgatott jogászok és szakértők

a multha visszamenően is alaposan és

minden részletében megvizsgálták ezt a kérdést.

Szakvéleményüket, amelyet egybehangzóan hoztak meg, Szabó Ferenc dr. ügyvéd előadó terjesztette a Független Polgári Párt elé. A szakvélemény az, hogy

a kaszálóbirtokosok joggal követelhetik a legeltetést, tekintet nélkül arra, hogy van-e belsőségi házuk, vagy sem.

A Független Polgári Párt ennek alapján elhatározta, hogy a legeltetési jogból kizárt debreceni kisközségek jogainak megszerzésére és megvédésére állandó négy tagú bizottságot szervez. A bizottságot azonnal meg is alakították és annak tagjai lettek: Szabó Ferenc elnöke alatt, Fényes Endre dr., Schwartz Arthur dr. és Szöllös Dezső dr. ügyvédek. Ez a bizottság a jövő hét folyamán feldolgozza a legeltetés kérdésre vonatkozó egész anyagot s azonnal jelentést tesz a párt törvényhatósági csoportjának, amely azután folytatja a kisközségek és az igazság érdekében akcióját. A csoport tagjai kijelentették, hogy már most is

nyilvánvaló, hogy ez a mai rendszer az állattenyésztés érdekeivel és a legeltetési renddel is ellenkezik.

pen azért teljesen bizonyosnak tartjuk, ha a törvényhatósági bizottságnál nem is, de részben helyesen állították az igazságot, a párt vényt szerezni.

Ismeretterjesztő előadás a Függetlenségi Körben

Hegymegi Kiss Pál a panamáról, Lukács Jenő a közlekedésről adott elő

Ismeretes, hogy mióta a Függetlenségi Kör megválasztotta legutóbbi közgyűlésén az új vezetőséget, a Kör reneszánszát éli, mozgalmas élet uralkodik a Körben és aktivitása erősen emelkedett. — Egyik jelentős ujtítás volt az ismeretterjesztő előadások bevezetése. Ez előadások új ciklusát vasárnap kezdte meg a Kör vezetősége és pedig két igen értékes érdekes előadással. A két illusztris előadó szerepelt az alkalommal: maga Hegymegi Kiss Pál országgyűlési képviselő és Lukács Jenő ny. MÁV főmérnök.

Hegymegi Kiss Pál üdvözlő és megnyitó szavai után Lukács Jenő főmérnök kezdte lebilincselően érdekes előadását. A kiváló szakértő nagy tudásra és mélyreható alapos tanulmányokra valló tanulmányban, amely messze felülmuta egy szokásos előadás értékét és nivóját, a közlekedés kérdését fejtegette. A közlekedési eszközök, berendezések, utak, vasutak, vonalak és pályák, hidak, alagutak szerepét és jelentőségét ismertette. Szólt a közlekedés fejlődéséről és nagyon érdekes történelmi adatokat sorakoztatott föl.

A közönség nagy élvezettel hallgatta a szép előadást, amelyet megtapsolt és amelyért Hegymegi Kiss Pál mondott köszönetet. Az előadó vasárnap folytatja előadását, amikor a debreceni közlekedési viszonyokról fog szólni.

Hegymegi Kiss Pál tartotta meg ezután előadását a panamáról és a közéleti tisztaságról. Berzsenyi idézettel kezdte beszédét: „Minden ország támasza, talp-

köve a tiszta erkölcs...” Az állam s a kisebb közületek ügyeinek vitelénél, de magában a családban elengedhetetlen az erkölcsi alap, mert csak ezen épülhet fel a jövő sorsa. Az a szempont vizsgálendő mindíg, hogy valamely tevékenység szolgálja-e a közérdeket s nem egyeseknek hasznát biztosítja-e. Általában használják ez a szót: panama. Azt fogja vizsgálni tehát mi ez. Rendesen olyan tevékenység, amely az állam törvényeire, vagy szabályokba ütközik, de ilyenek nem léteben is fennállhat, ha erkölcsi törvénybe és szabályba ütközik. A panama tehát visszaélés a közszel szemben. Panama ott van, ahol nagy a nyomorúság, ahol egy társadalmi réteg, egy klikk saját érdekében el akarja nyomni a közérdeket, ahol nincs műveltség, felvilágosodottság, ahol nincs vallásosság, ahol nem járnak templomokba, eltávolodnak a hittől, ahol nincs szabadság s különösen nincs sajtószabadság, amelynek a hivatása, hogy a közélet kinövésait ostromozza, ahol a bíróság nem áll magasztos alapon. Ezekből megállapítható az az irány is, amelyben a panamát meg lehet szüntetni. Érdekesen és részletesen ismertette a szó eredetét, a nagy Panama-pórt s annak szereplőit s a francia kormány hajthatatlan igazságkereséssel lefolytatott eljárását, Brisson vizsgálóbizottsági elnök mítsem tekintő igazságosságát, szigorát. Ez volt a világ legnagyobb ilyen pöre. A magyar bíróság is igyekezett meghatározni a panamát a Dési-Lukács-pörben. Szólt arról, hogy az összeférhetlenség kérdése miként van szabályoz-

AZ ASTORIA ÉS PALACE

szálló, a főváros e két előkelő és modern háza, — a külföldi nagy hotelek mintájára, már három napos tartózkodás esetén is, bevezette a penziorendszert. Ugy a szoba-, mint a penzióárak igen mérsékeltek.

va a képviselőházban, önkormányzatokban, hivatalokban, bíróságoknál, miként van biztosítva a sajtó igazmondása és szabadsága. A képviselőházban és a fővárosnál az összeférhetlenség kérdését már rendezték. Nem szabad hivatali elhelyezésekre, kinevezésekre állása súlyát érvényesíteni, nem szabad a kormánytól a képviselőnek kinevezést elfogadni. Tílos a kijárás, trafik, italmérés, kinevezés, jutalom, anyagi előny megszerzése végett. Visszaélés résztvenni valamely oly ügy intézésében, amelyben valaki érdekelt is van. Visszaélés a tekintély felhasználása. A tisztaság elvének az önkormányzatnál is érvényesülni kell. azért van szükség az új közigazgatási törvényre. Helytelennek tartja az elhangzott óhaját, hogy a törvényhatósági bizottság tagjainak számát csökkentésék, mert ha kicsi a bizottsági tagok száma, könnyen klikké lesz az egész közgyűlés, míg több tag esetében korlátozva van a visszaélés lehetősége. A hivatalokban és bíróságoknál már szabályozva van az összeférhetlenség kérdése. — Szeretné a sajtó terén is a megfelelő intézkedéseket. Szeretné a sajtó teljes szabadságát látni, hogy ne függjön felső hatalomtól, ne kelljen hazudnia, ne igazságon és legyen meg a felelőssége. — Szükséges tehát az erkölcsi alap emelése, a vallásos érzés, a hitélet fejlesztése, a kultúra fejlődése, a sajtószabadságnak biztosítása, a bíróság helyzetének javítása, nivójának emelése s az, hogy a polgárok polgárjogaikat szabadon, függetlenül gyakorolhassák.

A nagyszámú hallgatóság, amely fehérelt figyelemmel hallgatta a nagyon érdekes és szép előadást, lelkesen megtapsolta Hegymegi Kiss Pál képviselőt.

Az Ady Társaság Kosztolányi este

Március 4-én, vasárnap este fél 6 órai kezdettel a városi zeneiskola hangversenyteremben rendezt nagyszabású irodalmi estélyt a debreceni Ady Társaság. Az irodalmi ünnepség középpontjában Kosztolányi Dezső, az új magyar líra egyik reprezentatív alakja áll, aki ez alkalommal először lép a debreceni közönség elé, hogy személyes megjelenésével is erősítse azt a benső kapcsolatot, amelyet művei már régen megteremtettek közte és Debrecen kulturális közönsége között. Az irodalmi est műsorán két ízben is fellép Kosztolányi Dezső, aki a program derekán prózai munkáiból ad elő, a program végén pedig legújabb verseit olvassa föl.

A minden tekintetben magas színvonalu műsort egyébként Ady Lajos nyitja meg. K. Voith Ilonka, a kiváló hangversenyrekesző Kosztolányi Dezső megszénésített verseit énekli, F. Farkas Rózsa pedig Kosztolányi néhány remekét fogja szavalni. Páricsy Pál, a kitűnő fiatal hegedűművész Debussy G.-moll szonátáját játssza, dr. Kardos László pedig Kosztolányi költői portréját rajzolja meg.

A nagyszabású és rendkívül érdeklődéssel várt irodalmi estére ülőhelyek 1 és 2 pengős, állóhelyek 50 filléres árban kaphatók a Hegedűs és Sándor r. t. könyvkereskedésében.

Gyászrovat

Varga Józsefné Szücs Erzsébet 70 éves, római katolikus. Temetése 28-án délután 4 órakor lesz a Bihari-telep, Keresztési ucca 54. számú gyászházban a Szent Anna uccai temetőben.

Varga Miklósné Adám Katalin 37 éves, római katolikus. Temetése 28-án, kedden délután 3 órakor lesz a Szent Anna uccai temető kápolnájából.

Ózveggy Dobosi Györgyné Kollár Erzsébet 68 éves, római katolikus. Temetése 28-án, kedden délután 4 órakor a Szent Anna uccai temető kápolnájából.

Jön március elsején
(Lásd 4. oldalt.)

A DEBRECENI FÜGGETLEN UJSÁG 8000 kötetes Kölesönkönyvtára Széchenyi u. 2 megnyílt (Kistemplombazár)

A városi tanács megállapítja, hogy milyen összeg szükséges a közkórház megnyitásához

A Debreceni Független Ujság hírt adott azokról a tárgyalásokról, amelyeket az elmúlt héten Debrecenben folytatott Réthfalvy miniszteri tanácsos a népjóléti minisztérium képviselőjével a város vezetőségével. A közkórház megnyitására vonatkozóan ezek a tárgyalások s annak tisztázása céljából indultak meg, hogy a népjóléti, avagy a kultuszminisztériumnak kell-e gondoskodnia a debreceni közkórház megnyitásáról és üzemben tartásáról. A miniszteri tanácsos szemlét tartott az üres közkórházban s a tárgyalások során a népjóléti minisztérium nevében kötele-

zettséget vállalt a kórház megnyitására. Az későbbben dől el, hogy az üzembentartásáról melyik tárca gondoskodik.

Csurós Ferenc közművelődési tanácsnok hétfőn terjesztette a városi tanács elé a tárgyalások jegyzőkönyvét. Ugyanekkor a városi tanács felhívta a műszaki osztályt, hogy az egyetemen kiküldöttével együttesen

összességében is állapítsa meg a közkórház épületében levő hiányosságokat, illetőleg azt, hogy milyen összeg szükséges a közkórház mielőbbi megnyitására.

Több önálló indítványt terjeszt a közgyűlés elé a Független Polgári Párt

A szerdán kezdődő városi közgyűlés elé a Független Polgári Párt több önálló indítványt terjesztett elő, amelyek vagy valamelyik rendezetlen kérdés szabályozását, vagy pedig valamely közvetett eljárásnak a közérdekben való megváltoztatását kívánják. Az önálló indítványok a következők.

Vizsgálatot kérnek a hirdetési jog bérlete ügyében.

Utólag megállapított, hogy az érvényben levő hirdetési szabályrendelet 7. szakasza szerint a hirdetési térdíjakat, valamint a kiragasztásért fizetendő munkadíjakat elsőfokon a város tanácsa, felebezés esetén másodfokon a város törvényhatósági bizottságának közgyűlése állapítja meg.

Ezen rendelkezés nyilvánvalóan közérdekből azt célozza, hogy miután a hirdetési jog monopóliumát Debrecen város élvezi, akár házi kezelés mellett, akár bérbeadás esetén, ne legyen a hirdető közönség kiszolgáltatva tulajdonosoknak. Ezzel ellentétben a hirdető közönség rovására Debrecen város törvényhatósági bizottsága 1928. év január hó 31-én tartott közgyűlésében ezen közérdeket szolgáló s a miniszter által megerősített szabályrendeletet figyelmen kívül hagyta, mert a határozat szerint a hirdetési térdíjaknak, valamint a kiragasztásért fizetendő munkadíjak megállapítását a bérlore ruházta át.

Az említett közgyűlésen az erre vonatkozó javaslatot a tanács tette, anélkül, hogy az általa közzétett versenytárgyalási hirdetmény s az érvényben lévő szabályrendelet közötti törvényszerű eltérésekről a közgyűlést tájékoztatta volna.

Mint hogy a tanács a szabályrendelet kerekeit túllépte, javasoljuk, hogy a kérdés a felelősség szempontjából megvizsgáltsék, e körülményre a minisztérium figyelme is felhívassék.

A városi szerződések díjazása

Közérdekből javasoljuk, a szervezési szabályrendelet tisztí ügyészre vonatkozó szakaszának következő módosítását:

A „D” rész „a” pont utolsó mondat helyett állítsassék be a következő szöveg: „A városal jogviszonyban álló magánfelektől a tisztí ügyészek csakis olyan szerződések megírásáért igényelhetnek a készíadáson felül díjakat, amelyek bérleti, haszonbérleti viszonyra, adásvételre, vagy a várostól való kölcsön felvételére vonatkoznak. A díjszabás mértéke külön szabályrendelettel állapíttatik meg. A díjakat a tanács egyes esetekben indokolt kérelemre, vagy azért, mert a szerződésnek rendkívül közérdeku vonatkozásai vannak el is engedheti, le is szállíthatja, sőt a díjszedés mellőzését is elrendelheti”.

Irjon le a közgyűlés a kukoricamolaj irtása ügyében.

A kukoricamolaj a termelést veszélyeztető voltát elismerve is, meg kell állapítanunk, hogy az ide vonatkozólag kiadott rendelkezések rendkívüli érdekeket érintenek, minél fogva kívánatos a kérdésnek nem miniszteri rendeletek útján, hanem törvényhozási úton a szükséges érdekek figyelembevételében, a közvélemény kritikájának biztosítása mellett való szabályozása.

Javasoljuk tehát, a törvényhatóság irjon fel a kormányhoz miszerint ezt a súlyos jelentőségű kérdést az összes érdekek szemelött

tartása mellett törvény által rendeztesse, amikor is a védekezés folytán előállhatók káros orvoslása, a különösen is a tanyai lakosság helyzetében a védekezésből kifolyólag előállott megélhetési hátrányok elhárításáról is történjék gondoskodás.

Szabályozni kell az ötös fogat használatát

Javasoljuk, hogy a városi ötös fogat igénybevétele szabályrendelet útján szabályoztassék.

Az ötös fogat felett eddig a polgármester rendelkezett s mindig ő szabta meg, hogy kinek a fogadásánál lehet kirendelni az ország határain túl is nevezetes járóművet. A városi tanács hétfői ülésén foglalkozott az önálló indítvánnyal. Magoss György dr. polgármester kijelentette:

— Nagyon jól tudom én, mire megy ki ez a dolog. Albrecht királyi hercege. Pedig én már csak, amíg itt vagyok, mindig meg fogom adni a volt uralkodóház tagjainak ezt a tiszteletet.

A tanács javasolta a közgyűlésnek, hogy az önálló indítványt utasítsa el és az ötös fogat fölötti rendelkezést hagyja meg továbbra is a polgármester hatáskörében.

Van-e kára a városnak a Csanak-ügyből

Tisztelettel kérjük annak a közgyűlés előtt való megállapítását, hogy az u. n. Csanak-Vásáry-féle haszonbérlet átvétel ügyéből fenyegette-e a várost a szerződés hiányossága miatt valami anyagi kár és ezen ügyből kifolyóan most bírói megállapítás tárgyát képező kártérítési összeg megfizetése alól mentesítve van-e föltétlen bizonyossággal a város?

Ez indítványok kívül a Függetlenségi Polgári Párt a külsőségek rendezésére vonatkozó miniszteri leirat ügyében is adott be indítványt, amelyet más helyen közlünk.



KEDD, FEBRUAR 28.

Budapest 555.6 (3): 9.30: Hírek, közgazdaság. — 11: His Masters Voice művészs és tánclemez. — 12: Pontos időjelzés, hírek, közgazdaság. — 1: Időjárás- és vízállásjelentés. — 3: Hírek, közgazdaság, élelmiszerárak. — 3.30: Meseóra. — 4.45: Pontos időjelzés, időjárás, vízállásjelentés és muzik műsora. — 5: Morvay Ákos magyar nótákat és operett-részleteket zongorázik. — 6.15: Pávai-Vajna Ferenc dr. főgeológus, főbányatanácsos: „A karcagi földgáz”. — 7: Rádió amatőrpósta. — 8: Német nyelvoktatás (Eduard Szentgyörgyi dr.) — 8.45: Előadás a Studióból. „Egy pohár víz”. Vigjáték öt felvonásban. Irta: Seribe. — Az előadást rendezi: Gyarmathy Sándor, a Studió rendezője. — 11: Pontos időjelzés, hírek. Utána: Cigányzene.

Külföld: 11.00: Prága: Gramofonzene. Bécs: Délelőtti zene. 11.20: München: Gramofonzene. 1.30: Róma: Rádió trió. 3.30: Berlin: Irói portrék (előadás). 4: Bern: Hangverseny. 4.15: Bécs: Délutáni hangverseny. 5.30: Pozsony: Kwartett. 6: Bécs: Turisztikai előadás Ausztriáról. 7: München: Angol lecke. 7.10: Pozsony Gramofonzene.

HIREK Elhasznált Paradoxon

Litvániában egy fogházort letartóztattak abban a pillanatban, amikor foglyai-val együtt éppen egy villának a kirablásával foglalkozott. Mint utóbb kiderült, a derék fogházor minden este szabadságot az őrizetere bizott foglyokat és nehogy elveszítsék ezek a több esztendőre elített foglyok gyakorlatukat és kézügyességüket, ő maga vezette munkára foglyait és mondanunk sem kell, hogy ez a munka pontosan a foglyok specialitása volt. Természetesen a litván hatóságok, amelyek pontosan ugyanolyan hatóságok, mint a világ minden más hatóságai, félbeszakították ezeket a gyakorlatokat és a fogházort bedugták a dutyiba. Pontosan nem tudjuk, hogy melyik fogházba helyezték elpansionernek a derék fogházort. Mindenesetre elvárható, hogy nem abban, amelyikben ő maga a rabok felügyeletével volt megbízva. Hacsak ebben a fogházban nem találtak egy kifogástalan és korrekt rabot, aki elvállalta volna a fogházor őrzését.

Mindenesetre a litván közvélemény, amely pontosan ugyanolyan, mint a világ minden népének közvéleménye, a legnagyobb mértékben felháborodott ezen a kalandon. A közönség felületesen gondolkozik. A közönség meglepődik a paradoxonon, holott a paradoxon a civilizált társadalmak törvényévé vált.

Annak a tűzoltónak, aki felgyújtotta a házat, története klasszikus és közismert. Pppolyan kevéssé meglepő tehát a fogházor esete, a fogházoré, aki kinyitja a kaput a foglyai számára. Ilyen paradoxont mi százzal számra hozhatnánk fel. Például nagy regényírók, akik nem ismerik a helyesírást, öreg hölgyek, akik naivát játszanak nagy és tisztelt színpadokon, nem is beszélve a képviselőkről, akiket a tömegek megválasztanak azért, hogy ezek csökkenték az adót s akik minden idejüket azzal töltik, hogy újabb és újabb adókat szavazzanak meg.

Az Alföldi Takarékpénztár Debrecenben folyó hó 27-én délután 4 órakor tartott 55. évi rendes közgyűlése 100 pengő osztalék fizetését határozta el. A közgyűlés az igazgatóságba Fischer Jenő ügyvezető-igazgatót, míg a felügyelőbizottságba dr. Rittersporn Miklós orvost új tagul választotta meg.

Jön: A varázsló, Alice Terry, Paul Wegener és Petrovich.

A „Népszava” visszakapta kolportázs jogát. A Magyar Távirati Iroda jelenti: A m. kir. belügyminiszter 1928. évi február 5-én kelt 153.866/1928. VII. számú rendeletével a Budapesten megjelenő „Népszava” című időségi lapnak annak idején 250.310/1924. VII. szám alatt kiadott uccai terjesztési tilalmát hatályon kívül helyezte.

Jön: Odette.

Összeesett az uccán. Hétfőn délelőtt Török Antalné 37 éves debreceni lakos a törvényszékre igyekezett egy tárgyalásra. A Király ucca sarkán epileptikus rohamot kapott és eszméletlenül összeesett. A mentők kiszállították az egyetemi klinikára.

Jön: Koldusdiák, Harry Liedtke, Eszterházy Ágnes, Hans Junkermann.

Lakásfosztogatás. Ernst József debreceni faszobrásznak a lakását vasárnap — míg ő a feleségét látogatta meg, akit akkor operáltak a klinikán — vakmerő tolvaj kifosztotta. A tolvaj a lakásból 1000 pengő értékű ruhát, pénzt és szobrot vitt el. A rendőrség megindította a nyomozást a tolvaj kézrekerítésére.

Jön: A varázsló, Alice Terry, Paul Wegener és Petrovich.

A Debreceni Iparos Ifjúság Önképzőköré felkéri az összes rendes és pártoló tagokat, hogy e hó 29-én, szerda este 7 órakor az Iparoskör disztermében (Simonffy ucca 1/c, II. emelet) nagyon fontos ügyben tagsági igazolványukkal jelenjenek meg.

Jön: Koldusdiák, Harry Liedtke, Eszterházy Ágnes, Hans Junkermann.

Jön: Koldusdiák, Harry Liedtke, Eszterházy Ágnes, Hans Junkermann.

A kisrepülőgépek világrekordere a tengerbe zuhant és odaveszett. Newyorkból jelentik: Repülőgépevel a tengerbe zuhant és odaveszett Henri Brooks, a neves amerikai repülőgépkonstruktőr mérnök, aki a Ford-gyár részére a 30 lóerős kis Ford-repülőgépet megszerkesztette. Saját modellű gépén repült Miami felé, mikor a szerencsétlenség érte. — Brooks a saját találmányu gépével világrekordot állított fel 930 kilométeren túl kis repülőgépek számára, mikor leszállás nélkül repült Detroitból a floridai Titusvillába.

Jön: A varázsló, Alice Terry, Paul Wegener és Petrovich.

Kulturdélután az Iparoskörben. Vasárnap nagyszerű kulturdélutánt rendezett az Iparoskör, mely alkalommal szintén megtöltötték az érdeklődők az ipartestület hatalmas dísztermét. Tölvögyi Béla igen értékes fejtegetésében rámutatott az iparosság fontos társadalmi jelentőségére. Elvezetés előadását nagy figyelemmel hallgatták. Nagy sikert aratott Rencz Rózsika monológja, melyet Rencz Katóka és dr. Rencz Antal zongora, illetve hegedű kíséretével adott elő. Nagyon tetszetek a közönségnek Rózsássy László hazafias költeményei, ugyszintén Gömbös Bözsike magyar dalai is. A zongorakíséretet Bartókné Kovács Margit látta el rátermetten. Végül Szabó Manika adott elő igen nagy sikerrel egy vig monológot.

Jön: Odette.

Lucerna és löhere vetőmagot igényel gazdák figyelmébe! A Tiszántuli Mezőgazdasági Kamara közli az érdekelt közönséggel, hogy mindazok, akik kedvezményes áru lucerna, löhere, nyulszapuka, vagy homoki borsó vetőmagot igényeltek, utalványukat ezen vetőmagvakra március 1-től kezdődőleg vehetik át a Tiszántuli Mezőgazdasági Kamara hivatalában.

Fogászat laboratoriuomat Dégenfeld tér 2. szám alá helyeztem át. Ivánovics Antal fogtechnikus.

Jön: Odette.

Hol kosztoljunk? Hol kapunk tartalmas ételt gonddal kezelt konyhából, ahol elégséges adagokat adnak. Menürendszerű ebéd: 1.60 pengő, vagy vacsora P 1.60. Nagy választéku étlapról minden rendelhető. Havi étkezők 65.— pengőért ebéd és vacsora étlapszerint étkeznek a Városház Ettermében. A sőtésben ujdrendszerű menü P 1.20. Ebéd vagy vacsora.

Singer gépselyem mindenféle színben kapható Singer varrógépjé részvénytársaságnál, Debrecen, Piac ucca 79.

Legelőgansabb frakk- és szmokingöltönyöket készit szolid árákért Szabó László, Széchenyi u. 1.

Eredeti angol tavaszi és nyári szövetujdonságok nagy választékban érkeztek Soós András elsőrangú uriszabónál, Werbőczy u. 2.

SZÍNHÁZ MŰVÉSZET

MOSOR:

Kedd bérletszünet: Nászéjszaka. Szerda délután 3 órakor: Többszines királyi ifjúsági előadás. Szerda este fél 8-kor: Nászéjszaka. B) bérlet Csütörtök délután 3 órakor: Többszines királyi ifjúsági előadás. Csütörtök este fél 8-kor: Nászéjszaka. Bérletszünet. Péntek C) bérletben: Nászéjszaka.

Ferenczy Marianne betegsége miatt kedden Hermann Mancsi lép föl a Nászéjszakában. A Nászéjszaka című operett hétfői előadásának közönségét a színház lépcsőházában fekete tábla fogadta, hírt adva arról, hogy a Nászéjszakát ma le kellett venni a műsorról az egyik főszereplő Ferenczy Marianne betegsége miatt. Értesülésünk szerint Ferenczy

Jön Willi's melodi band

A DEBRECENI FÜGGETLEN UJSÁG

8000 kötetes Kölcsonkönyvtára Széchenyi u. 2. megnyílt (Kistemplombazár)

Marianne a szeles, változó időben toroklobot kapott s emiatt néhány napig a szobát kell őriznie. Ma a „Bohózat egy párisi szállodában” című darabmal helyettesítette a színház a Nászéjszakát, kedden azonban már ismét ez a párisi operett megy. Igaz, hogy holnap már nem Ferenczy Marianne játssa a Nászéjszaka szobaleány szerepét, hanem Hermann Manci, akinek megjelenése az operettszínpadon valószínűleg színházi gurmandériát jelent a közönségnek. Előrelátható, hogy az eddig vigjátéki, drámai színésznek ismert Hermann Manci operettszerepe egyvel növeli nagy debreceni sikereinek számát.

A SZÍNHÁZI IRODA HIRI

Ma, kedden bérletszűnetben, holnap este B) bérletben: Nászéjszaka. Kacagó orkán a Nászéjszaka előadásain! A Nászéjszaka előadása sajtó és közönség egyöntetű megállapítása szerint briliáns és vetekszik a fővárosi előadással! Nászéjszaka legyeit egész hétre elővételben kapkodják el! Nászéjszaka — az utolsó évtized legszellemesebb francia zenés vigjátéka! Nászéjszaka harmadik felvonásában annyit nevetget, mint más bohózat három felvonásában összevéve! Nászéjszaka sláger! Kasszadarab! Páratlan rendezés! Nászéjszaka női főszereplője: Timár Ila, aki egy fiatal aszsony és egy fehérhajú, kék pápaszemű néni kettős szerepében egyéni bája és kultúrát finom éneke révén pályája egyik legszebb sikerét aratja. Hermann Manci egy szobalány élnévgyógy, palján szerepében meghódítja temperamentumával, poentírozó képességével és sarmijával a Nászéjszaka nézőtéri férfitársulatát Torma Gusztó, Rajz Ferenc, Virágháthy, Pülöp egytől-egyig briliáns alakításokat mutatnak be, úgy szintén egy finomkodó inas szerepében Mihályi Ernő. Szizeti Jenő nyers üzletembere és a harmadik felvonásbeli becsipett kedves figurája tumboló tetszést vált ki. Remete mintaszereplője és Csanak finom dirigálása garantálják a pazar előadás tartós sikerét. Nászéjszaka jegyeit mielőbb

szíveskedjék megváltani. Nászéjszaka péntekig bezárólag szerepel játéktrendben. Nászéjszaka kizárólag felnőttek darabja, serdülő gyermekek semmi szín alatt sem látogathatják a Nászéjszaka előadásait, amire ezúton hívja fel a színház a t. szülők gyelmét!

Az ördög, Molnár Ferenc világhírű darabjának felújítása: a jövő héten a Csokonai-színházban. Az ördög — Forgács Sándorral jövő héten!

Az utolsó bölény, francia pikáns bohózat, e hét szombatián kerül bemutatásra! Az utolsó bölény, szombat este! Csak felnőtteknek!

Folt, amely tisztul! Echeagaray híres színműve Halasi Marika briliáns alakításával legközelebb szedepel a színház játéktrendjén!

Többszínű királyfi — ifjúsági előadás holnap szerdán és csütörtökön délután pontban 3 órakor! Többszínű királyfi — Benedek Elek bübajos háromfelvonásos mesejátéka, amely nemcsak kis gyermekeknek, de felnőtteknek is szodakoztat, holnap és csütörtökön délután szerepel a színház játéktrendjén. Az iskolák által ki nem váltott jegyek a nagyközönség rendelkezésére állnak és mátol a rendes pénztárnál kiválthatók. A nagy jegykeresetre való tekintettel lehetőleg még ma méltóztassék a jegyeket kiváltani 89 fillértől 1.60 P árában. Többszínű királyfi — a legszebb mesejáték!

MOZI

APOLLÓ. Viget! SZÓKE VAGY BARNÁ, vigjáték 7 felvonásban. A főszerepekben: Adolph Menjou, Greta Nissen és Ariette Marshall. HALLO, KI LESZ A PÁROM? vig bonyodalmak 8 felvonásban. A főszerepekben: Liane Haid és George Alexander.

VIGSZÍNHÁZ. Barthley Campbell novellájának filmváltozata: SZIBERIAI FARKASOK, orosz társadalmi dráma 6 fejezetben. A főszerepekben: Alma Rubens, Edmund Lowe és Low Tellegen. Megelőzi: MENJEN ODA — JÖJJÖN IDE... (A gyakorlatok ur), vigjáték 6 felvonásban. A főszerepekben: Sally Phipps.

Jönnek: Puskin, Orkán fia. Egy asszony, akiről beszélnek. Az ötödik parancsolat.



Két napos küzdelem után Ujpestre került a Kovács Gyula vándordíj

Szombaton és vasárnap rendezte meg a DMTE a Kovács Gyula vándordíjas versenyt, amelyen Budapest és a vidék legjobb birkózói, illetve legelőkelőbb klubjai vettek részt.

Már a nevezésekből sejtethető volt, hogy a kétszeres védő Törökvs nem tudja megszerezni a vándordíj elnyeréséhez szükséges, sorrendben harmadik győzelmet,

mert az északi főműhely birkózói kiöregedtek, keveset indulnak versenyeken és nem tudják felvenni a küzdelmet az új stílus képviselő nagyszerű fiatal gárdával szemben. A vándordíj favoritja tehát a MAC lett volna, de Papp László Európa-bajnok Hamburgban indult egy meghívásos versenyen és így a kéksárgák mindössze három birkózót küldtek le, akik közül Adorján már az első mérkőzésénél megsérült és kénytelen volt visszalépni a versenytől. Két esélyes klub maradt így a versenyben: az UTE és az MTE. A kis egyesületek azonban éket vertek az egyes küzdő felek közé, fontos pontokat szedtek el a favoritoktól és így a vándordíj sorsa csak a döntő küzdelemnél dőlt el.

Végül is a kvalitásos UTE-birkózók nyerték meg a pontversenyt és ezzel a vándordíj elődei védelmét is megszerezték.

Második lett a MAC 10 ponttal és a harmadik az MTE szintén 10 ponttal.

Nagyon szépen szerepeltek a versenyen a debreceni birkózók is, akik fővárosi ellenfeleikkel szemben számos győzelmet arattak.

A verseny mintaszereplő rendezésében folyt le és a lebonyolítás nehéz munkájáért osztatlan elismerés illeti meg a Magyar Birkózó Szövetség kiküldöttjeit, Csillag főútkart, Kiss Vajda és Zöldi alelnököket, akik a két napos verseny küzdelmeit fáradhatatlanul, kiválóan vezették. Hasonló dicséret jár ki a DMTE vezetőségének is, amely hónapok óta fáradozott a verseny sikere érdekében.

Részletes eredmények a következők: Légsúly: 1. Zombory (MAC). 2. Aranyl

(MTE), 3. Büchler (MTE). Pehelysúly: 1. Kárpáti (Kellner) (UTE). 2. Nobi (UTE) 3. Klein (MTE). Könnyűsúly: 1. Tasnády (MAC), 2. Györgyei (UTE), 3. Károlyi (UTE). Kisközépsúly: 1. Matura (MTE), 2. Meister (Törökvs), 3. Daróczy (DVSC). Nagyközépsúly: 1. Mataska (Postás), 2. Orgovány (UTE), 3. Barbarics (B. Vasutas). Nehézsúly: 1. Racsó (Ny. VOSE), 2. Horling (UTE), 3. Kohn (BAK).

A verseny után a vándordíj illusztris alapítója, Kovács Gyula osztotta ki a győzteseknek a szebbnél szebb tiszteletdíjakat és érmeiket. A vándordíjat Szabó az UTE birkózó szakosztályának elnöke vette át és közönte meg közvetlen szavakkal. A versenyzőkön kívül tiszteletdíjat kapott még Csillag Miklós szövetségi főútkár és dr. Szilágyi Jenő kerületi társelnök, akik jólesően mondtak köszönetet a nem várt figyelmességért.

Attila—Boesky 2:0 (1:0).

Rekordszámu közönség előtt játszottak le a két kiesésre álló csapat küzdelme, amely a minden tekintetben jobb miscalciak győzelmével végződött. A Boesky élete leggyengébb játékát produkálta és olyan szánalmasan vergődött a pályán, hogy szinte siralmas volt nézni is. A debreceni közönség fájdalommal szemlélte csapatának elkerülhetetlen katasztrófáját, amely aztán hamarosan be is következett. De pénzért még küzdelmet sem láthatott, mert az Attila szédületes tempóját a Boesky meg sem kísérelte ellensúlyozni. Hátsókat lehetne írni a Boesky hibáiról, de ezeknek felsorolása már fölösleges. A Boesky csapata már a szezon elején letört, a vezetési szinten, mert ha annyi szakértelem lenne, mint jóindulat, akkor nem itt tartanánk.

Futball eredmények: Ferencváros—Budai „33” 8:1 (3:1). Ujpest—Bástya 4:0 (3:0). Hungária—Vasas 6:2 (2:0). III. ker TC—Nemzeti 3:2 (3:1). Sabaria—Kispest 1:0 (0:0). II. liga: Turul—Pesterzsébet 0:0. Somogy—Soroksár 4:0 (1:0). Husos—Erzsébetváros 3:1 (0:1). Terézváros—Bak FC 3:0 (0:0). Rákospalota—VACFC 2:1 (0:1). Kossuth—Órás 1:0 (1:0).

A Wesselényi FC kardversenyén háromszoros hármas holverseny után Gombos dr. győzött (6 győzelemmel). 2. Petschauer (NSC). 3. Terstyánszky MAC 6-6 győzelemmel.

KÖZGAZDASÁG

A buza és a tengeri ára emelkedett terménytorzsdén

Budapest, február 27. A búzából 35.700, a rozsból 21.000 métermázsát jelentettek be szállításra. A készáru vásáron a buza 5-10, a tengeri pedig 10 fillérrel drágult. A készáru vásár szilárd irányzatával szemben a határidőpiácen egyenlően volt az irányzat.

A lisztpiácra nullás liszt 48 pengő a malomknál.

Határidőpiác előfordult kötése: Búza: Március 31.30, 28, 26, 24, 32, 30, zárlat 31.30-31.38. Május 32.30, 26, 24, 20, 28, 32, 36, zárlat 32.30-38. Október 30.10, 08, 06, 04, 14, zárlat 30.16-18. — Rozs: Március 30.02, 04, zárlat 30.02-04. Május 30.36, 32. Október 25.20, 16, 12, 20, 22, zárlat 25.20-22. — Tengeri: Május 26.80, 86, 84, zárlat 26.84-26.86. Junius 27.22, zárlat 27.24-26.

Készárúpiác hivatalos árjegyzései: Búza: tiszai 77 kg 31.00-85, 78 kg 31.90-32.20, 79 kg 32.30-45, 80 kg 32.40-85, felsőtiszai 77 kg 31.50-75, 78 kg 31.80-32.10, 79 kg 32.20-35, 80 kg 32.30-45, fejérmegyei 77 kg 31.50-65, 78 kg 31.80-32.00, 79 kg 32.15-32.25, 80 kg 32.25-35. — Pestvidéki rozs 29.70-80, egyéb 29.60-70, takarmányárpa I. 28.50-29. — II. 27.75-28.25, felsőmagyarországi, sörárpa 34-35.00, egyéb 31.00-32.00, köles 22.50-23.50, tengeri (T) 25.50-25.75, (E) 25-25.25, zab I. 28.25-50, II. 28-28.25, repce 52-54.00, korpá 21.80-22.00, lucernamag 190-215, lóheremag 130-150.

Valutaártoiyamok.

Budapest, február 27. Angol font 27.85-28.—, Belga frank 79.45-29.75, Cseh korona 16.88-16.96, Dán korona 152.85-153.45, Dollár 568.85-570.85, Francia frank 22.60-22.80, Hollandi forint 220.50-230.50, Lengyel zloty 63.95-64.25, Lei 3.48-3.63, Lira 30.35-30.55, Német márka 136.25-136.75, Norvég korona 151.95-152.55, Osztrák schilling 80.35-80.70, Spanyol peseta 96.25-96.85, Svájci frank 109.80-110.20, Svéd korona 153.10-153.70.

Ferencvárosi sertesvásár. Budapestről jelentik: Felhajtás 3990. Árak: könnyű 138-142, közepes 156-158, nehéz 162-164.

Debreceni sertesvásár. A mai vásárban a kövér sertések piacára 300-nál több volt a felhajtás. A vásár irányzata élénk, a kereslet nagy. A jömnőségi sertes elősúlyban és kilogrammonként 145-154, a közepes ára 1.36, a sulányé pedig 1.20-tól fölfelé alakult ki. A soványsertesek piacára 1000 darab állatot hajtottak fel. Az árak elősúlyban és kilogrammonként 140-160 fillér között mozogtak.

Sodrony ágybetétel legjobb minős. den készit NEUMANN, Peterfla-utca 19

MEGJELENT A LEGJÓBB TAVASZI

VASUTI ÚTMUTATÓ

beli/oldi és külföldi kiadása. Közli az összes menetrendváltozásokat Az idegenforgalom és belső vándorforgalom utmutatója Magyar fűrdők, városok, községek. természeti szépségek és nemzeti sajátosságok ismeretese. Szakminiszterek által engedélyezve! Belföldi kiadása 160 Külföldi kiadása 320 kapható a főosztályosnál: Hegedüs és Sándor R. T. könyvkereskedésben, Piac ucca 34 szám.

Nyilt-tér.*
Tavaszi angol öltöny és felöltőszövet különlegességek megérkeztek.
FELDHEIM IMRE posztóáruháza,

Ha érzékeny a lába
Ha lú/italpa van
rendeljen cip't
GRICZMANN GYULA orthoped műcipés-női
Ferenc József ut 20. szám Városház alatt

CSILLÁROK a legolcsóbb gyári ár an beszerezhetők
FÖLDVÁRI
Debr. I-od Elektrotechnikai Gyárában
Széchenyi ucca 55 sz — Telefon 168.
Gyakornok felvétetik.

Uj női kalapüzlet
Bat hyány ucca 2. szám.
Modell kalapok a legnagyobb választékban és versenyárban kaphatók
ADLER JENŐ szűcs és kész női divat kalapkereskedőnél

Tisztviselőt vagy tisztviselőnőt önláló magyar német levelezőt, gyors és gépirot keresünk.
Ajánlatokat „Részvénytársaság” jellegre a kiadóba kérünk.

Kifutó lányt vagy fut felvesz a Hegedüs és Sándor rt. nyomda. Piac 49.

88-1928. szám.
VERSENYTÁRGYALÁSI HIRDETMEY.
Alulírott hajduhadházi ref. presbitérium a hajduhadházi ref. templom, fiu- és leányiskola nagyböszabásu tatarozási munkálatainak biztosítása céljából versenytárgyalást hirdet.

Az ajánlatok tehető külön-külön, vagy csak az egyes munkacsoportokra.
A versenyzőni óhajtok felhivatnak, hogy „Ajánlat a hajduhadházi ref. templom és iskolák tatarozási munkálataira” felirással ellátott, zárt borítékba helyezték ajánlataikat 1928. évi március hó 12-ik napjának déli 12 órájáig a hajduhadházi ref. egyház lelkesi hivatalához közvetlenül, vagy posta útján nyújtsa be.

Az ajánlat az előirt ajánlati minta és ajánlati költségvetés felhasználásával teendő, az ajánlati költségvetésbe az egységárakat nem csak számokkal, hanem betűkkel is be kell írni.

Az ajánlatokhoz az ajánlati összeg 2%-át kitevő bantpénznek valamely m. kir. adóhivatalnál vagy állampénztárnál történt letételéről szóló nyugta, vagy annak közjegyzőileg hitelesített másolata, vagy a bantpénz elküldését igazoló postai feladovevény csatolandó.

Azok az ajánlattevők, akik a munkálat teljesítésére törvényes képesséssel, illetőleg jogsztvánnyal nem bírnak, kötelesek ajánlatukban képesséssel bíró megbízottat megnevezni.

Azok az ajánlattevők, akik a hajduhadházi ref. egyháznak még nem dolgoztak, illetve előtte ismeretlenek, tartoznak megbízhatóságukat az illetékes keresk. és iparkamarai bizonyítvánnyal igazolni.

Az ajánlatok 1928. évi március hó 17-én déli 12 órakor a hajduhadházi ref. egyház lelkesi hivatalában a debreceni m. kir. állampénztári hivatal közbenjöttével fog meg tartatni. A versenytárgyaláson az ajánlattevők vagy képviselőjük jelen lehetnek.

A művelet és feltételek a hivatalos órák alatt a hajduhadházi ref. egyház lelkesi hivatalában megtekinthetők és ott az azokra vonatkozólag netán szükséges felvilágosítások is megadatnak. Ugyanott az ajánlati minta díjtalanul, az ajánlattevő ártefelekkel kitöltendő ajánlati költségvetés iwenként 50 fillérért megszerezhetők.

Az ajánlattevők ajánlataikkal a versenytárgyalás napjától számított 28 napig maradnak kötelezettségben.
Hajduhadház, 1928. évi február hó 24-én.
Vitéz dr. Hadházy Ferenc s. k. főgondnok. h.
Molnár Zoltán s. k. ref. lelkesz.

1928 február 28.
ABBA

ADRIATICA
ABB
Modern könyvtárral
Szoba

Barta Pál rő
Rendkívül olcsó árak

Véte
tav
Női
MERIN
gyári
Olcsó

Telefon
10-70

műhely
Nemze
Bejár
A Magazin Alber
V
a legolcsó

Hask
gum
den r
nadrá
Sel
kötzer és or

RE

ÖT
(THE M
Angol

Csak hogy oly
lesz igazán az övé
ó, milyen gyönyörű
éppen csak azt csin
folyton tervezgette
dégfogadoba és cs
mellékajton keres
van. Olyan szép v
semmit, ha a ver
megy. — künn sé
órákor ismét kiloy
félhétkor indul a
reggeli után, a
Londonban bérko
dig — pénz és szá

Mindent meg
néni számára, am
utazott és hogy n
majd megmondja
olyan jó komorn
után elmegy Pár
féle szép ruhákat
valóságos felnőtt
barátjójának, ho
almegy hozzá. M
lepni! Elmondan
hogy éppoly csis
Egyenesen nagy
fiatalember nélk
sorsa Samuel G
évig Jemima né
és hogy szivélye
Michael így
hevesen pezsgett

— Várjon

